

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 36.

2 СЕНТЯБРЯ  
1890-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебряный переулокъ  
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея  
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 2 сентября. Слово предъ началомъ ученія. Филаретъ, Митрополитъ Московскій и Князь Владиміръ Андреевичъ Догорюковъ.  
Внутреннія извѣстія. Извѣстія и замѣтки. Курсы промышленнаго плодоводства и огородничества въ Московской семинаріи. Архимандритъ Ааровъ  
(некрологъ). Священникъ П. Е. Успенскій (некрологъ).

МОСКВА, 2 СЕНТЯБРЯ.

Нѣтъ надобности много говорить о томъ злѣ, какое  
проистекаетъ отъ повсемѣстно распространеннаго и глу-  
боко укоренившагося въ простомъ народѣ пьянства.  
Сколько тратится добытаго упорнымъ и кровопотливимъ  
трудомъ народнаго благосостоянія, сколько гибнетъ на-  
родныхъ силъ, какую смуту и неурядицу вносятъ пьян-  
ство въ семейную и общественную жизнь народа, сколько  
всякаго рода преступленій совершается въ пьяномъ ви-  
дѣ!... Ежегодно пропиваются сотни миллиономъ рублей,  
постоянно разстраивается и приходитъ въ упадокъ се-  
мейное благосостояніе, нажитое трудами дѣдовъ и от-  
цовъ. Войдите въ домъ, гдѣ домохозяйинъ или глава  
семьи преданъ пьянству? Нищета, слезы жены и дѣтей,  
брань, драка и всякаго рода безобразіе гнѣздятся въ  
такомъ домѣ и семействѣ.

Дни праздниковъ, каковы Пасха, Святки и Масля-  
ница, особенно же приходскіе праздники бываютъ днями  
особеннаго разгула, самаго безшабашнаго и повального  
пьянства въ селахъ и деревняхъ: по улицамъ и въ до-  
махъ вы встрѣчаете пьяныя компаніи, оглашающія воз-  
духъ крикомъ, пѣснями, непристойными и бранными  
словами; въ питейныхъ домахъ и трактирахъ шумитъ и  
толпится опьянѣвшій народъ, пришедшій пропить и про-  
мотать часто послѣднюю трудовую копѣйку. Всѣ эти  
сцены и картины болѣе или менѣе извѣстны всѣмъ и  
каждому; къ нимъ мы привыкли и присмотрѣлись  
и относимся равнодушно, какъ къ необходимому и  
неизбѣжному злу. Только въ недавнее сравнительно  
время вопросъ о народномъ пьянствѣ обратилъ на  
себя вниманіе. Правительство и высшая духовная  
власть стали предпринимать мѣры къ тому, чтобы по  
возможности ослабить и ограничить пьянство въ про-  
стомъ народѣ.

Мы убѣждены, что православное духовенство можетъ  
оказать въ этомъ отношеніи большую и неизмѣнную  
услугу и надѣмся, что оно по долгу своего званія и  
служенія не останется равнодушнымъ къ благимъ цѣлямъ  
и намѣреніямъ правительства. Благоразумный, опытный  
и трезвый церковный пастырь, при томъ влияніи и ува-  
женіи, какими онъ пользуется у своихъ прихожанъ, при  
доброй волѣ, усердіи и настойчивости съ его стороны,  
весьма многое можетъ сдѣлать для того, чтобы ослабить  
среди нихъ пьянство и обратить многихъ преданныхъ  
этому пороку на истинный путь, — къ трезвой и воздерж-  
ной жизни. Въ распоряженіи церковнаго пастыря на-  
ходится нѣсколько мѣръ и средствъ, пользуясь которыми  
онъ можетъ оказать сильное воздѣйствіе на своихъ па-  
сомыхъ, о чемъ мы и намѣрены сказать въ настоящей  
разъ.

Прежде всего въ распоряженіи церковнаго пастыря  
находится авторитетное и сильное средство церковной  
проповѣди. Чѣмъ чаще, настойчивѣе и убѣдительнѣе  
будетъ проповѣдывать онъ своимъ прихожанамъ противъ  
ихъ неводержанности, тѣмъ скорѣе достигнетъ своей  
цѣли. Пьянство—одинъ изъ сильныхъ и глубоко укорени-  
вшихся народныхъ пороковъ, поэтому обличать его  
и поучать народъ трезвости и воздержной жизни, осо-  
бенно въ тѣхъ приходсахъ, гдѣ этотъ порокъ силенъ,  
нужно какъ можно чаще и настойчивѣе. Только при этомъ  
условіи можно ожидать добрыхъ послѣдствій отъ цер-  
ковной проповѣди. Отъ благоразумія священника и со-  
ображенія его съ обстоятельствами жизни своихъ при-  
хожанъ будутъ зависѣть его пастырскія наставленія и  
обличенія. Нѣкоторые изъ опытныхъ священниковъ уси-  
ливали свою проповѣдь противъ пьянства и чаще гово-  
рили поученія предъ временемъ приходскихъ праздниковъ  
и наибольшаго совершенія браковъ, когда народъ пре-  
дается особенному разгулу. Въ помощь сельскимъ свя-  
щенникамъ было бы полезно для сей цѣли издать сборникъ  
лучшихъ и наиболѣе сильныхъ и убѣдительныхъ словъ  
и поученій противъ распространенныхъ въ простомъ

народъ пороковъ, каковы: пьянство, сквернословіе и тому подобныхъ.

Кромѣ церковной проповѣди въ борьбѣ съ пьянствомъ священникъ долженъ прибѣгать къ помощи вѣбогослужебныхъ собесѣдованій, которыя онъ можетъ устроить въ воскресные и праздничные дни въ приходской школѣ и частныхъ домахъ. На этихъ собесѣдованіяхъ онъ можетъ предложить своимъ служителямъ то, о чемъ представляется неудобнымъ говорить съ церковной каѳедры, напримѣръ указать на вредъ пьянства въ домашнемъ и общественномъ быту, показать какъ оно губительно дѣйствуетъ на человѣческой организмъ и какимъ вредомъ отзывается оно на здоровьи людей, для чего не бесполезно прочитать просто и популярно изложенную медицинскую брошюру или статью. Помощниками священника при такого рода собесѣдованіяхъ могутъ быть другіе члены причта и учителя церковно-приходскихъ и земскихъ школъ. Кромѣ того вѣбогослужебныя собесѣдованія могутъ быть полезны и въ другомъ отношеніи.

Многихъ изъ простаго народа увлекаетъ въ питейные дома и трактиры бездѣлье и неумѣніе чѣмъ занять себя въ воскресные и праздничные дни, поэтому въ будни, когда онъ занятъ домашними и полевыми работами пьянство затихаетъ и возобновляется съ новою силою съ наступленіемъ праздниковъ. Такимъ образомъ вѣбогослужебныя собесѣдованія кромѣ познаній и нравственнаго назиданія, какія изъ нихъ будутъ вынесены слушателями, могутъ до нѣкоторой степени служить отвлекающимъ средствомъ отъ питейныхъ домовъ и трактировъ, гдѣ обыкновенно толпится праздный деревенскій людъ.

Сила и вліяніе церковной проповѣди и вѣбогослужебныхъ собесѣдованій будутъ оказывать свое воздѣйствіе на всѣхъ вообще прихожанъ, школа даетъ церковному пастырю возможность особеннымъ образомъ блюсти надъ воспитаніемъ молодаго подростовающаго поколѣнія въ духѣ христіанскаго благочестія, въ обычаяхъ православной церкви, въ правилахъ благонравія, вѣжливости и приличія.

Церковный пастырь не долженъ такъ узко и ограниченно смотрѣть на свои обязанности въ народной школѣ, какъ обыкновенный свѣтскій учитель, которому нужно главнымъ образомъ научить дѣтей правильному чтенію, красивому почерку и быстрому счету, а законоучитель долженъ быть не преподавателемъ только своего предмета, а руководителемъ дѣтей во всѣхъ путяхъ жизни. Онъ не долженъ ограничиваться сообщеніемъ ученикамъ означенныхъ въ программѣ свѣдѣній, а долженъ время отъ времени бесѣдовать съ ними о всѣхъ выдающихся въ жизни случаяхъ и явленіяхъ. Послѣ праздника онъ долженъ спросить учениковъ, какъ они провели его, чѣмъ они остались довольны и что ихъ огорчало и видя то или другое настроеніе учениковъ можетъ дать соотвѣтствующіе совѣты (Самар. Епарх. Вѣд.). Законоучитель долженъ зорко слѣдить за поведеніемъ учениковъ, предохранять отъ увлеченія свойственными ихъ возрасту дурными наклонностями, какія замѣчаются въ дѣтяхъ изъ крестьянской среды, а въ случаѣ появленія ихъ исправлять нравственно воспитательными средствами, и наконецъ съ юныхъ дѣтей онъ долженъ внушать имъ

правила трезвости и воздержности и предохранять отъ нарушенія оныхъ, указывая на большую опасность и губительныя слѣдствія перваго шага на пути нетрезвости, производимаго большею частію подъ вліяніемъ неразумія и увлеченія дурными сообщниками. На воспримчивую и впечатлительную душу дѣтей пастырскія наставленія сильнѣе и скорѣе могутъ подѣйствовать, чѣмъ на взрослыхъ.

Многіе изъ приходскихъ священниковъ и авторитетные люди изъ свѣтскихъ дѣятелей народныхъ, каковы напр. г. Рачинскій, исправленіе нравственности сельскаго люда, борьбу съ укоренившимся въ немъ пьянствомъ и образованіе обществъ трезвости начали со школьных питомцевъ.

Для людей наиболѣе преданныхъ пороку пьянства одною изъ дѣйствительныхъ и сильныхъ мѣръ считается исповѣдь, которая въ этомъ случаѣ не должна быть краткою и поспѣшною какъ къ несчастію нерѣдко бываетъ, а внимательною, и продолжительною, сопровождаемою наставленіемъ, увѣщаніемъ и другимъ духовнымъ врачевствомъ, какое предлагаетъ церковь для вразумленія и исправленія грѣшниковъ.

Наконецъ для борьбы съ народнымъ пьянствомъ часто стали прибѣгать въ настоящее время къ учрежденію въ приходяхъ обществъ трезвости. Въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ и „Сельскомъ Вѣстникѣ“, который слѣдитъ за жизнью крестьянскихъ волостей, часто встрѣчаются извѣстія о возникновеніи подобнаго рода учреждений, давно практикуемыхъ въ Западной Европѣ. Въ 33 № нашей газеты мы указали на нѣсколько случаевъ учрежденія обществъ трезвости, устроенныхъ сельскими священниками въ своихъ приходяхъ и при томъ въ такихъ, въ которыхъ пьянство было сильно развито. -- Преосвященный Іонафанъ Ярославскій особымъ циркуляромъ обязалъ духовенство своей епархіи заводить въ каждомъ благочиніи общества трезвости изъ мѣстныхъ священноцерковнослужителей, возложивъ при этомъ на нихъ обязанность привлекать къ обществу всѣми зависящими отъ нихъ средствами своихъ прихожанъ. Мы не сомнѣваемся, что эти полезныя и благодѣтельныя учрежденія современемъ разовьются и принесутъ добрые плоды. Количество существующихъ обществъ трезвости пока неизвѣстно; равно также не выработанъ пока общій и опредѣленный уставъ или правила для нихъ. Приходскіе священники, учредители обществъ дѣйствуютъ въ данныхъ случаяхъ по своему личному усмотрѣнію. Впрочемъ основная идея и прямая цѣль ихъ такъ просты и ясны для каждаго, что нѣтъ особой надобности въ подробной и точной регламентаціи.

Обыкновенно бываетъ такъ, что приходскій священникъ, задавшись цѣлію основать общество трезвости предварительно приготовляетъ своихъ прихожанъ къ вступленію въ него поученіями съ церковной каѳедры и входитъ съ ними въ частныя собесѣдованія, причемъ раскрываетъ предъ ними всю гнусность порока пьянства и убѣждаетъ вступить въ члены общества. Предваривъ и приготовивъ такимъ образомъ своихъ прихожанъ, священникъ назначаетъ для открытія его воскресный или праздничный день; по окончаніи богослуженія служитъ молебенъ Спасителю или особо чтимому святому, въ

честь котораго учреждается общество и именемъ котораго оно называется. Затѣмъ послѣ молебна и краткой рѣчи священникъ предлагаетъ желающимъ записаться въ члены общества и имена ихъ тутъ же вносить въ особо заготовленную для сего книгу. Для возбужденія вниманія къ обществу въ своихъ прихожанахъ и для поддержанія бодрости и твердости въ самихъ сочленахъ нѣкоторые священники ежегодно или по нѣскольку разъ въ годъ совершаютъ въ праздничные и воскресные дни молебны святому, въ честь котораго учреждено общество и предлагаютъ поминать усопшихъ и скончавшихся членахъ его за богослуженіемъ.

Срокъ и продолжительность обѣта воздержанія отъ вина, сколько намъ извѣстно, неодинаковы въ существовавшихъ и вновь возникающихъ обществахъ: въ однѣхъ изъ нихъ отъ вступающихъ въ общество требуется безусловное воздержаніе отъ вина на всю жизнь, такъ чтобы никогда, ни при какихъ случаяхъ и обстоятельствахъ не употреблять его; въ другихъ отъ поступающихъ въ общество требуютъ воздержанія на одинъ годъ, съ тѣмъ чтобы каждый членъ узналъ и испыталъ себя въ теченіи этого времени и если найдетъ воздержаніе непосильнымъ для себя, то выходилъ бы изъ него; по прошествіи года обѣтъ возобновляется и торжественно произносится въ храмѣ. Въ одномъ недавно учрежденномъ обществѣ уставомъ его положено подвергать денежному штрафу тѣхъ членовъ, которые имѣли слабость нарушить данный обѣтъ.

Что касается до состава лицъ, пожелавшихъ быть участниками обществъ трезвости, то въ этомъ отношеніи не дѣлается никакого ограниченія, — принимаются всѣ безъ различія пола и возраста: мужчины, женщины и дѣти. На послѣднихъ, т.-е. дѣтей прежде всего обращалось вниманіе учредителей обществъ. Извѣстный и авторитетный дѣятель по народному образованію С. А. Рачинскій, задавшись цѣлю ослабить въ народѣ пьянство, началъ съ учениковъ своей школы. Онъ много разъ бесѣдовалъ съ ними о вредѣ пьянства и подъ вліяніемъ этихъ бесѣдъ учитель вмѣстѣ съ учениками торжественно произнесли обѣтъ воздержанія, возобновлявшійся потомъ ежегодно 5-го іюля, — въ день учрежденія общества, и составили такимъ образомъ первое ядро его. Священникъ Алексѣй Гусевъ, основатель общества трезвости въ Павлодарѣ, началъ свою дѣятельность по составленію общества также обращеніемъ къ воспитанникамъ школы и предложилъ имъ записаться въ члены его при чемъ было сказано, что они не должны никогда пить вина. „Часть учениковъ, пишетъ онъ въ „Епарх. Вѣдомостяхъ“, тотчасъ же заявила согласіе записаться членами общества, тогда какъ другая часть учащихъ заявила, что нужно посоветоваться съ родителями“ — („Тобол. Епарх. Вѣдом.“).

Что касается до взрослыхъ и пожилыхъ людей, то безъ сомнѣнія въ каждомъ селеніи, какъ бы ни было въ немъ сильно развито пьянство, всегда найдется нѣсколько благомыслящихъ и трезвыхъ людей, которые пожелаютъ быть участниками общества трезвости. Впрочемъ учредители ихъ не должны на первыхъ порахъ смущаться малымъ числомъ членовъ. Не мало обществъ возникало при самыхъ неблагоприятныхъ условіяхъ, —

при полномъ равнодушіи и холодности со стороны прихожанъ, но съ теченіемъ времени онѣ разрастались и увеличивались; тамъ, гдѣ первоначально съ трудомъ находили десятка два желающихъ вступить въ члены общества, со временемъ являлись дѣля сотни.

#### СЛОВО ПРЕДЪ НАЧАЛОМЪ УЧЕНІЯ \*).

Привѣтствуя однѣхъ изъ васъ со вступленіемъ въ нашу школу, большинство же — съ началомъ новаго учебнаго года, считаю благовременнымъ напомнить вамъ наставленіе св. ап. Павла: *повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покарайтесь: тѣмъ бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще: да съ радостію сіе творятъ, а не воздыхающе: нѣсть бо полезно вамъ сіе* (Евр. 13, 17). Въ этихъ словахъ св. апостоль приглашаетъ христіанъ къ повиновенію ихъ наставникамъ. Но какое повиновеніе можетъ быть въ христіанствѣ? Повиновеніе, конечно, не принужденное, не рабское. Самъ главный нашъ учитель и наставникъ Христосъ (Мѡ. 23, 8, 10) говорилъ Своимъ ученикамъ: *Вы друзи мои есте, аще творите, елика азъ заповѣдаю вамъ. Не ктому васъ глаголю рабы, яко рабъ не вѣсть, что творитъ господь его: васъ же рекохъ друзи, яко вся, яже слышахъ отъ Отца моего, сказахъ вамъ* (Іоан. 15, 14 — 15). Христіанское повиновеніе — свободное, основанное на сознаніи того, почему должно повиноваться. По этому и св. апостоль не просто убѣждаетъ повиноваться наставникамъ, но и указываетъ побужденія къ этому повиновенію: христіане должны повиноваться наставникамъ и ради самихъ наставниковъ, чтобы возбудить въ нихъ радость, и ради самихъ себя, ради собственной пользы.

Къ счастью для васъ, и вы имѣете цѣлый кругъ наставниковъ. Понятно, что и къ вамъ относится наставленіе апостола: *повинуйтесь наставникомъ вашимъ*. Чтобы вамъ сознательнѣе исполнять это наставленіе, разъясню въ примѣненіи къ вамъ тѣ побужденія къ повиновенію наставникамъ, на которыя указываетъ св. апостоль.

Всѣ окружающіе васъ наставники заботятся о душахъ вашихъ. Одни руководятъ развитіемъ, усовершенствованіемъ вашихъ естественныхъ, Богомъ данныхъ силъ, которыя составляютъ въ васъ образъ Божій. Другіе эти естественныя силы заквашиваютъ христіанскою закваскою, влагая въ естественныя формы человѣческой мысли — данныя сверхъестественнаго Божественнаго Откровенія и сообщая душамъ благодать св. Духа. Всѣ они къ тому обязаны самимъ Богомъ и потому должны отдать Ему отчетъ за васъ. Понятно поэтому, что, видя послушаніе своему руководству и, благодаря ему, успѣхи въ развитіи, они радуются сердцемъ; наоборотъ, видя неповиновеніе, лѣность и, какъ неизбѣжное слѣдствіе, — умственную и нравственную отсталость, сокрушаются сердцемъ, воздыхаютъ, и сожалья о самихъ наставляемыхъ и своемъ напрасномъ трудѣ, болѣе же всего страшась ответственности предъ Богомъ. Вы это знаете, знаете, что дѣлаютъ для васъ наставники ваши, съ любовью относящіеся къ вамъ, друзья ваши (Іоан. 15, 14). Что же? Неужели вы, которыя также должны — по основной заповѣди Христа — любить своихъ наставниковъ, — неужели вы своимъ неповинове-

\* Сказано къ воспитанникамъ Маріинскаго училища дамскаго попечительства о бѣдныхъ въ Москвѣ 1890 года, 27 августа, въ Введенской училищной церкви предъ молебнымъ пѣніемъ „при началіи ученія“.

ніемъ будете возбуждать въ нихъ скорбь, и воздыханіе и страхъ отвѣтственности передъ Богомъ? Не вознаградите ли, наоборотъ, ихъ труды и попеченія о васъ повиновеніемъ, исполненіемъ всѣхъ общихъ и частныхъ наставленій, совѣтовъ, уроковъ и предписаній ихъ?

Неповиновеніе наставникамъ не полезно и для васъ самихъ. Оно ведетъ къ зарытію въ землю тѣхъ талантовъ, какіе даны вамъ отъ Бога. Каждая изъ васъ получила отъ Бога извѣстные таланты, извѣстныя способности, одна — въ большей степени, другая въ меньшей, каждая *противу силы* (Мѡ. 25, 15) ея. У кого эти таланты — на виду у всѣхъ, у кого еще находятся въ скрытіи, въ зачаточномъ только видѣ (а опытъ показываетъ, что иногда они обнаруживаются не сразу и довольно поздно). Какъ научаетъ насъ притча Господа о талантахъ, — ваша обязанность — приумножать, удвоить эти таланты, развивать и усовершенствовать данныя вамъ способности. Кто не исполняетъ этой обязанности, лишается и послѣдняго и получаетъ тяжелое наказаніе (Мѡ. 25, 28—30). Въ дѣлѣ исполненія этой обязанности, развитія способностей, и помогаютъ вамъ ваши наставники: они заботятся объ этомъ развитіи и руководятъ имъ. Понятно поэтому, что вы еще нуждаясь по юности своей въ руководствѣ старшихъ и опытныхъ людей, если не будете подчиняться руководству вашихъ наставниковъ, не только имъ причините скорбь, но и самимъ себѣ повредите. Каждый отдѣльный случай неповиновенія, неисполненія извѣстнаго предписанія и урока наставника, отниметъ нѣчто отъ вашего духовнаго развитія и усовершенствованія. И чѣмъ болѣе отдѣльныхъ случаевъ такого неповиновенія, тѣмъ болѣе ущерба для души, для восхожденія ея отъ силы въ силу. Если даже извѣстное время вы посвятите на то, чтобы восполнить тѣ опущенія, тѣ пробѣлы, которые допущены были вами вслѣдствіе вашей несправности, то все-таки вы не останетесь безъ потери: то время, которое вы посвящаете на восполненіе опущеній, — если бы ихъ не было, — было бы занято у васъ дальнѣйшимъ развитіемъ. Земная жизнь человѣка коротка, а какъ между тѣмъ великъ кругъ духовнаго развитія его. Понимаете теперь, почему и для васъ самихъ не полезно неповиновеніе наставникамъ. Не будете ли по этому особенно дорожить временемъ вашего школьнаго обученія, когда и силы ваши еще свѣжи и молоды и руководителей у васъ много? Не будете ли исполнять всѣ уроки и предписанія вашихъ наставниковъ и ради вашей собственной пользы?

Да дастъ же всѣмъ вамъ Господь на новый годъ вашего ученія, по заповѣди апостола, повиноваться наставникамъ вашимъ и по любви къ нимъ, и по сознанію того, что это повиновеніе принесетъ вамъ лично великую пользу! Одушевляйтесь въ своихъ трудахъ и этою любовью къ трудящимся для вашей пользы наставникамъ, и притчею Господа о талантахъ, которые каждому подаются Господомъ для приумноженія и развитія. Дай Богъ, чтобы каждый изъ наставниковъ съ радостію творилъ дѣло вашего обученія, а каждая изъ васъ самихъ впоследствии могла услышать отъ Господа вождѣльннй привѣтъ: «хорошо, добрая и вѣрная раба! Въ маломъ ты была вѣрна; надъ многимъ тебя поставлю, войди въ радость Господина твоего» (Мѡ. 25, 21).

Священникъ Сергій Страховъ.

ФИЛАРЕТЬ, МИТРОПОЛИТЪ МОСКОВСКИЙ, И КНЯЗЬ ВЛАДИМИРЬ АНДРЕЕВИЧЪ ДОЛГОРУКОВЪ.

(Къ 25-лѣтнему юбилею генералъ-губернаторства князя В. А. Долгорукова въ Москвѣ).

Двадцать пять лѣтъ тому назадъ, когда генералъ-адъютантъ князь В. А. Долгоруковъ, изъ членовъ военнаго совѣта Высочайшимъ приказомъ, отъ 30 августа 1865 года, назначенный Московскимъ генералъ-губернаторомъ на мѣсто генерала отъ инфантеріи М. А. Офросимова <sup>1)</sup>, 9 сентября сего 1865 года вступилъ въ отправленіе своей новой должности высшаго начальника Москвы, святитель Филаретъ, удручаемый болѣзнію, особенно трудно поддававшееся лѣченію при его глубокой старости (ему тогда было уже 82 года), пребывавъ не въ самой Москвѣ, а въ Геосиманскомъ скиту близъ Свято-Троицкой Сергіевой Лавры, гдѣ совершалъ курсъ лѣченія. По этому лично привѣтствовать князя онъ не могъ, но за то сдѣлалъ особое распоряженіе по сему случаю, изложенное въ слѣдующихъ словахъ письма къ старшему викарію своему, преосвященному епископу Дмитровскому Леониду <sup>2)</sup> отъ 13 сентября того же 1865 года: «Вашему преосвященству миръ. Соберите старшее духовенство и привѣтствуйте новаго генералъ-губернатора. Упомяните, что и я привѣтствую его чрезъ васъ, такъ какъ и могу лично. Мнѣ вновь препятствуютъ дѣлать дѣло врачебныя совѣты. «Геосим. скитъ» <sup>3)</sup>. Распоряженіе владыки Филарета было исполнено въ точности. 16 сентября того же 1865 года представлялась Московскому генералъ-губернатору, князю В. А. Долгорукову, — читаемъ въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» того времени, — депутація Московскаго духовенства, привѣтствовавшая его на новой чредѣ государственнаго служенія. Депутація эта состояла изъ обоихъ викаріевъ Московской епархіи: преосвященнаго Леонида, епископа Дмитровскаго и преосвященнаго Саввы, епископа Межайскаго <sup>4)</sup>, изъ членовъ Московской духовной консисторіи и попечительнаго комитета о бѣдныхъ духовнаго званія. Привѣтствіе со стороны духовенства есть явленіе не совсѣмъ обыкновенное въ подобныхъ случаяхъ; оно соотвѣтствуетъ тому впечатлѣнію, которое вообще произвело на Москвитянъ то обстоятельство, что князь Долгоруковъ, по въѣздѣ въ Москву, прежде всего направился къ часовнѣ Иверской Божіей Матери и за тѣмъ посѣтилъ Троице-Сергіеву лавру, гдѣ принялъ благословеніе владыки митрополита <sup>5)</sup>. Между тѣмъ еще отъ 13 сентября самъ первосвятитель Москвы Филаретъ написалъ князю слѣдующее знаменательное привѣтственное письмо: «Сіятельный князь, Милостивый Государь! Бывъ извѣщенъ, съ чувствомъ глубокаго уваженія привѣтствую вступленіе Вашего Сіятельства въ главное начальствованіе въ древней столицѣ, возложенное на васъ Высочайшимъ довѣріемъ. Усердно призываю вамъ Божіе благословеніе и помощь въ вашихъ начинаніяхъ, дѣяніяхъ и въ вѣрномъ направленіи оныхъ къ исполненію воли Государа и ко благу общественному. Утѣ-

<sup>1)</sup> Род. въ 1797 г. сконч. въ 1868 г. Былъ Московскимъ военнымъ генералъ-губернаторомъ съ 1864 г. Съ вступленіемъ на его мѣсто князя В. А. Долгорукова самая эта должность была преобразована: изъ военной стала гражданскою.

<sup>2)</sup> Скончавшемуся въ санѣ архіепископа Ярославскаго въ 1876 году.

<sup>3)</sup> Душен. Чтен. 1883, I, 516.

<sup>4)</sup> Нынѣ архіепископа Тверскаго и Каминскаго.

<sup>5)</sup> Моск. Вѣд. 1865 г. № 202.

шительно было видѣть ваше собственное расположеніе начать ваши подвиги съ благословеніемъ Божиимъ, ознаменованное вашею молитвою при мощахъ Преподобнаго Сергія. Для обители его достопамятна ваша древняя княжеская фамилія<sup>6)</sup>, которой членъ былъ защитникомъ Сергіевой лавры въ нашествіе иноплемennыхъ<sup>7)</sup>. Паки призывая вамъ благословеніе Божіе, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть», и проч.<sup>8)</sup>. Князь Владиміръ Андреевичъ былъ, конечно, весьма утѣшенъ этимъ письмомъ и не скрылъ, между прочимъ отъ преосвященнаго Леонида, своего искренняго желанія и твердаго намѣренія предстоящую ему дѣятельность направлять согласно изложеннымъ въ письмѣ указаніямъ мудраго святителя Московскаго Филарета. Въ виду важности и особенности содержания сего письма святителя<sup>9)</sup> возникла даже мысль дать ему огласку чрезъ напечатаніе его во всеобщее свѣдѣніе, подобно тому какъ за нѣсколько дней предъ тѣмъ было напечатано въ *Московскихъ Вѣдомостяхъ* письмо Филарета на имя Государя Императора<sup>10)</sup>; на что, разумѣется, требовалось согласіе самого святителя Филарета. По этому не далѣе какъ чрезъ 4 дня послѣ написанія письма къ князю, именно отъ 17 сентября того же 1865 года святитель Филаретъ писалъ преосвященному Леониду: «Радуюсь доброму расположенію и обѣщаніямъ князя Владиміра Андреевича. Что касается до моего письма, я не имѣю причины препятствовать извѣстности того, что писалъ отъ искреннаго чувства: но кажется, не было примѣра, чтобы подобныя сношенія приводимы были въ общую извѣстность. Предоставляю сіе собственному благоразсужденію и рѣшенію князя»<sup>11)</sup>. Князь, послѣ такого заявленія мысли владыки, конечно, не рѣшился дать огласку означенному письму и до самой кончины святителя (19 ноября 1867 года) не допускалъ напечатанія его<sup>12)</sup>; но за то съ тѣхъ поръ вѣрно сохранялъ и доселѣ сохраняетъ въ своемъ сердцѣ священный залогъ преподаннаго ему тогда благословенія святителя Филарета. Что онъ въ своихъ «начинаніяхъ и дѣяніяхъ» всегда стремился и стремится «вѣрно направлять оныя къ исполненію воли Государя и ко благу обществу», объ этомъ свидѣтельствуетъ вся его 25-лѣтняя дѣятельность въ древней столицѣ на должности генералъ-губернатора и неизмѣнность довѣрія къ нему двухъ Государей Императоровъ, при которыхъ онъ служилъ и служить. И не намъ исчислять всѣ эти его «начинанія и дѣянія». Это — дѣло свѣтскихъ историковъ. Для насъ важно знать и утѣшительно видѣть въ немъ высшаго начальника столицы и губерніи, который и при жизни святителя Филарета, въ своемъ отношеніи къ сему святителю, и послѣ его кончины, въ своихъ отношеніяхъ къ преемникамъ святителя Филарета на кафедрѣ Московской митрополіи, всегда искренно стремился не только наблюдать мирныя

къ нимъ отношенія, но и подкрѣплять ихъ власть своимъ благосклоннымъ содѣйствіемъ, чрезъ что ходъ дѣлъ общеполезныхъ, естественно, становился болѣе «благопоспѣшнымъ и благонадежнымъ». Таковы напримѣръ еще при жизни святителя Филарета бывшія дѣла: въ отношеніи къ запрещенію представленія на театральную сценѣ піесъ безнравственныхъ, — въ 1865 году<sup>13)</sup>; — въ отношеніи къ расколу<sup>14)</sup> и сектѣ такъ называемой Бабушкиной<sup>15)</sup> и въ отношеніи къ холерѣ<sup>16)</sup>, — въ 1866 году; — въ отношеніи къ возставшимъ противъ турокъ кандіотамъ<sup>17)</sup> — въ 1867 году и т. д. Не менѣе утѣшительно видѣть всегдѣшнее уваженіе князя генералъ-губернатора къ св. церкви и ея уставамъ, его высокое благоговѣніе къ святымъ вообще и къ святынь Троицкой Сергіевой лавры въ частности, равно какъ и его почитаніе памяти почивающаго въ Лаврѣ святителя Филарета. Въ теченіе двадцати пяти лѣтъ своего генералъ-губернаторства князь ежегодно, по нѣскольку разъ въ годъ, бывалъ въ Лаврѣ преподобнаго Сергія для молитвы при св. мощахъ его, при чемъ обыкновенно всегда заходилъ и въ малую церковь св. праведнаго Филарета милостиваго, чтобы помолиться и поклониться предъ находящеюся здѣсь гробницею святителя Филарета<sup>18)</sup>, которому и при жизни его оказывалъ знаки особеннаго уваженія<sup>19)</sup>, также какъ и Филаретъ, въ свою очередь, выказывалъ къ нему особенное вниманіе<sup>20)</sup>. Такое отношеніе князя генералъ-губернатора къ церкви, ея уставамъ, святынь и іерархіи особенно знаменательно и дорого «въ древней столицѣ» — Москвѣ, сердце Россіи, издревле славившейся своею приверженностію къ благочестію и сыновнею преданностію церковной іерархіи. Безъ сомнѣнія, духъ святителя Филарета и въ горныхъ обителяхъ утѣшается столь вѣрнымъ соблюденіемъ залога его благословенія со стороны князя Владиміра Андреевича и возсылаетъ молитвы къ престолу Всевышняго о долгоденствіи и благопоспѣшеніи во всемъ вѣрному слугѣ Государеву.

Князь Владиміръ Андреевичъ былъ, конечно, весьма утѣшенъ этимъ письмомъ и не скрылъ, между прочимъ отъ преосвященнаго Леонида, своего искренняго желанія и твердаго намѣренія предстоящую ему дѣятельность направлять согласно изложеннымъ въ письмѣ указаніямъ мудраго святителя Московскаго Филарета. Въ виду важности и особенности содержания сего письма святителя<sup>9)</sup> возникла даже мысль дать ему огласку чрезъ напечатаніе его во всеобщее свѣдѣніе, подобно тому какъ за нѣсколько дней предъ тѣмъ было напечатано въ *Московскихъ Вѣдомостяхъ* письмо Филарета на имя Государя Императора<sup>10)</sup>; на что, разумѣется, требовалось согласіе самого святителя Филарета. По этому не далѣе какъ чрезъ 4 дня послѣ написанія письма къ князю, именно отъ 17 сентября того же 1865 года святитель Филаретъ писалъ преосвященному Леониду: «Радуюсь доброму расположенію и обѣщаніямъ князя Владиміра Андреевича. Что касается до моего письма, я не имѣю причины препятствовать извѣстности того, что писалъ отъ искреннаго чувства: но кажется, не было примѣра, чтобы подобныя сношенія приводимы были въ общую извѣстность. Предоставляю сіе собственному благоразсужденію и рѣшенію князя»<sup>11)</sup>. Князь, послѣ такого заявленія мысли владыки, конечно, не рѣшился дать огласку означенному письму и до самой кончины святителя (19 ноября 1867 года) не допускалъ напечатанія его<sup>12)</sup>; но за то съ тѣхъ поръ вѣрно сохранялъ и доселѣ сохраняетъ въ своемъ сердцѣ священный залогъ преподаннаго ему тогда благословенія святителя Филарета. Что онъ въ своихъ «начинаніяхъ и дѣяніяхъ» всегда стремился и стремится «вѣрно направлять оныя къ исполненію воли Государя и ко благу обществу», объ этомъ свидѣтельствуетъ вся его 25-лѣтняя дѣятельность въ древней столицѣ на должности генералъ-губернатора и неизмѣнность довѣрія къ нему двухъ Государей Императоровъ, при которыхъ онъ служилъ и служить. И не намъ исчислять всѣ эти его «начинанія и дѣянія». Это — дѣло свѣтскихъ историковъ. Для насъ важно знать и утѣшительно видѣть въ немъ высшаго начальника столицы и губерніи, который и при жизни святителя Филарета, въ своемъ отношеніи къ сему святителю, и послѣ его кончины, въ своихъ отношеніяхъ къ преемникамъ святителя Филарета на кафедрѣ Московской митрополіи, всегда искренно стремился не только наблюдать мирныя

<sup>13)</sup> См. о семъ Письма Филарета къ А. Н. Муравьеву, стр. 631. Киевъ, 1869.

<sup>14)</sup> См. *Дух. Чит.* 1883, I, 529—530; *Собр. мѣтн. и отзыв. Филар.* V, 891—893 Москва, 1888 и др.

<sup>15)</sup> *Дух. Чит.* 1883, I, 530, 531.

<sup>16)</sup> *Чтенія въ Общ. люб. дух. прос.* 1878, III, 2—3 „Матеріаловъ для исторіи русской церкви“.

<sup>17)</sup> *Собр. мѣтн. и отзыв. Филар.* V, 923, 924.

<sup>18)</sup> И недавно, предъ юбилеемъ своимъ, именно 13 августа, князь В. А. Долгоруковъ сдѣлалъ тоже самое, посѣтивъ Лавру. Сраз. *Моск. Вѣд.* 1890, № 223.

<sup>19)</sup> См. особенно въ отношеніи къ устроенной княземъ торжественной встрѣчѣ святителя Филарета послѣ 50-лѣтняго юбилея епископства сего святителя въ 1867 году, Н. В. Сушкова, *Записки о жизни и времени Филарета*, стр. 287 и прилож. стр. 157. Москва, 1868. Сраз. также здѣсь на стр. 105. О другомъ случаѣ подобнаго же отношенія князя къ Филарету.

<sup>20)</sup> См. напр. о посѣщеніи Филаретомъ князя въ *Письмахъ Филарета къ намѣстнику Лавры Антонію IV*, 526. Москва, 1884 г. и др.

<sup>6)</sup> Князь Долгоруковъ происходитъ отъ св. князя Михаила Черниговскаго, замученнаго въ ордѣ.

<sup>7)</sup> Разумѣется осада Лавры Поляками въ смутное время.

<sup>8)</sup> *Чтенія въ Общ. истор. и древ. Росс.* 1880, IV, 14—15 отдѣла „Писемъ Филарета къ разнымъ лицамъ“.

<sup>9)</sup> Сраз. для сего напр. письма Филарета, также пріѣздившаго (со вступленіемъ въ должность), къ предшественникамъ князя В. А. Долгорукова: къ П. А. Тучкову и М. А. Офросимову въ *Чтен. въ Общ. ист. и древ.* 1880, IV, 7. 10 уполн. отд. в *Письма Филар. къ Высоч. особ. и друи. лицамъ*, II, 298—299.

<sup>10)</sup> См. *Моск. Вѣд.* 1865, № 192. Здѣсь же напечатанъ и отвѣтныи рескриптъ Государя Императора на имя Филарета.

<sup>11)</sup> *Дух. Чит.* 1883, I, 517.

<sup>12)</sup> Оно напечатано было уже въ 1880 году. См. *Чтен. въ Общ. ист. и древ.* 1880 г. кн. IV

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Путешествіе Государа Императора съ Августѣйшимъ Семействомъ. — Освященіе братской церкви въ Луцкѣ. — Отъѣзд оберъ-прокурора К. П. Побѣдоносцева на югъ Россіи. — Пребываніе въ Москвѣ военнаго протопресвитера А. А. Желобовскаго. — Епархіальный сѣздъ въ Костромѣ. — Обзорніе церковно-приходскихъ школъ и мѣры противъ штундистовъ. — Разъясненіе Св. Синода. — Миссіонерскія школы. — Библіотеки св. Владимира. — 30-лѣтняя дѣятельность высокопреосвященнаго Исидора въ Человѣколюбивомъ обществѣ. — Всемирная перепись. — Дома призрѣнія. — Разъясненіе Министерства о незаконности приговоровъ волостныхъ и сельскихъ относительно духовныхъ лицъ. — Заботы Правительства объ устройствѣ крестьянскаго управленія и просвѣщеніи. — Общество вспоможенія домашнимъ учителямъ и учительницамъ. — Домогательство свѣчныхъ заводчиковъ и торговцевъ. — Домогательство штундистовъ. — † Архимаандрить Серафимъ и архим. Веніаминъ.

— Ихъ Императорскія Величества и Ихъ Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великая княжна Ксенія Александровна и Великій князь Владиміръ Александровичъ выѣхали изъ Петербурга для присутствованія на большихъ маневрахъ, посѣтили 27-го числа Луцкѣ, изволили заѣхать въ соборъ и братскую часовню и затѣмъ отбыли въ Ровно.

— Въ Луцкѣ за день до прибытія Августѣйшихъ путешественниковъ освящена была преосвященнымъ Модестомъ, архиепископомъ Волинскимъ и Житомирскимъ церковь Луцкаго правосл. братства въ присутствіи нѣсколькихъ тысячъ православныхъ крестьянъ, собравшихся для встрѣчи Государа Императора. Нынѣшняя церковь составляетъ лишь алтарную часть православнаго Кресто-Воздвиженскаго храма, основаннаго въ 1619 г. православнымъ Братствомъ, образованнымъ въ 1618 г. съ цѣлью противодѣйствія насильственному распространенію уни и католичества. Братство подверглось гоненіямъ, и церковь его была обращена въ униатскую, но въ 1793 году Кресто-Воздвиженская церковь была обращена въ православный соборъ, сгорѣвшій въ 1803 году. Во время освященія храмъ былъ полонъ народа, при чемъ тысячи человекъ, не имѣвшихъ возможности быть въ немъ во время освященія и богослуженія, стояли вокругъ ограды, а по окончаніи богослуженія въ теченіе цѣлаго дня заходили поклониться возстановленной древней святынѣ. На богослуженіи присутствовали мѣстныя власти, равно прибывшія на маневры начальствующія лица.

— 23 августа съ курьерскимъ поѣздомъ прибылъ въ Москву оберъ-прокуроръ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ и въ тотъ же день выѣхалъ по Курской дорогѣ на югъ Россіи.

— 20 августа протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскій производилъ ревизіонный осмотръ военныхъ церквей въ казармахъ и военномъ госпиталѣ Москвы, былъ въ фельдшерской школѣ и Измайловской богадѣльнѣ, принималъ военное столичное духовенство, съ которымъ бесѣдовалъ относительно его правъ и обязанностей по новому положенію.

— 22 августа въ Костромѣ открылся епархіальный сѣздъ духовенства. Сѣздъ постановилъ устроить свѣчной заводъ; вопросъ же объ учрежденіи своего страховаго отъ огня общества отклоненъ. На очереди поставленъ вопросъ объ открытіи духовнаго женскаго училища, учрежденіе котораго давно уже ожидается духовенствомъ.

— Въ Киевскую, Подольскую, Волинскую, Полтавскую, Черниговскую и Екатеринославскую губерніи командированъ чинов-

никъ особыхъ порученій при оберъ-прокурорѣ Св. Синода, В. И. Шемякинъ, для подробнаго ознакомленія на мѣстѣ съ положеніемъ вопроса о штундѣ и о церковно-приходскихъ школахъ. Г. Шемякинъ на дняхъ посѣтилъ уже Киевъ и собралъ здѣсь необходимыя свѣдѣнія по интересующимъ его вопросамъ. Кромѣ того, во время пребыванія въ Киевѣ г. Шемякинъ поднялъ, по словамъ «Кіевлянина», вопросъ о реорганизаціи Свято-Владимірскаго братства въ смыслѣ расширенія его просвѣтительной дѣятельности. Преобразованное братство, по мысли г. Шемякина, могло бы распространить свою дѣятельность не только на всю Киевскую епархію, но и на весь юго-западный край, принявъ самое близкое участіе какъ въ дѣлѣ борьбы съ вѣроученіемъ штундистовъ, такъ и въ дѣлѣ матеріальнаго обезпеченія церковно-приходскихъ школъ.

— Св. Синодъ, по сообщенію «Сына Отечества» усмотрѣвъ изъ отчета о ревизіи одного изъ духовныхъ училищъ, что сѣздъ мѣстнаго училищнаго округа, по распоряженію епархіальнаго начальства, занимается изысканіемъ средствъ на содержаніе сверхштатныхъ чиновниковъ консисторіи, призналъ нужнымъ разъяснить епархіальнымъ преосвященнымъ, что изысканіе средствъ на содержаніе чиновникамъ консисторіи не должно быть возлагаемо на училищныя сѣзды духовенства, предметы занятій коихъ точно опредѣлены Высочайше утвержденнымъ уставомъ духовныхъ училищъ и объяснительными къ нему синодальными постановленіями.

— Таже газета передаетъ, что въ виду открытія проектируемой Св. Синодомъ школы для приготовленія миссіонеровъ, духовенство многихъ епархій ходатайствуетъ о приготовленіи въ школѣ не только миссіонеровъ для распространенія христіанства среди язычниковъ, но и знатоковъ раскола для борьбы съ сектантами и успѣшныхъ собесѣдованій съ раскольничьими начетчиками. Нѣкоторыя епархіи, напр., варшавско-холмская, принимаютъ на себя всѣ расходы по содержанію школъ съ тѣмъ, чтобы кромѣ предметовъ раскола и сектантства въ школѣ преподавались и предметы, относящіеся до борьбы со штундой, унией, латинской церковью и ученіемъ протестантовъ. Въ школахъ будутъ обучаться не только лица духовнаго званія, но и всѣ желающіе грамотные, имѣющіе нѣкоторое знакомство съ старинными книгами.

— Одна Петербургская газета сообщаетъ, что съ осени открываются во всѣхъ епархіяхъ бібліотеки св. равноапостольнаго князя Владимира, въ память 900-лѣтія крещенія русскаго народа. Владимірскія бібліотеки будутъ снабжены книгами и періодическими изданіями историческаго и духовно-правственнаго содержанія. При читальняхъ могутъ быть устраиваемы и духовно-правственныя чтенія, подъ руководствомъ и при участіи ректоровъ и преподавателей мѣстныхъ духовныхъ семинарій.

— 21 августа исполнилось 30 лѣтъ со дня вступленія высокопреосвященнѣйшаго митрополита Исидора въ должность главнаго попечителя Императорскаго Человѣколюбиваго общества. Тридцать лѣтъ тому назадъ число бѣдныхъ, получившихъ пособіе, не превышало 11,579 человекъ въ столицѣ и 4522 челов. въ провинціи. Въ настоящее время какъ средства, такъ и подача помощи обществомъ возрасли. Нынѣ выдается пособій, не считая бесплатныхъ обѣдовъ, въ Петербургѣ 265,585 бѣднымъ. Оборота общества въ настоящее время, какъ видно изъ официальнаго источника, составляютъ 1.298,904 рублей. Число учреждений возрасло до 179. Въ дѣятельности общества участвуетъ около 3500 лицъ. Помощь бѣднымъ оказывается во всѣхъ возможныхъ видахъ. Обществомъ устроены ясли, приюты, на-

чальныя школы, профессиональныя школы, среднія учебныя заведенія, учреждены также стипендіи въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, подаются медицинскіе совѣты, призрѣваются физически убогіе и проч. Капиталы общества возрасли до 4.447,733 р. Маститому юбиляру принесли поздравленія ближайшіе настоящіе и бывшіе сотрудники его по обществу.

— 20 августа въ «Московскихъ Полицейскихъ Вѣдомостяхъ» опубликованъ указъ Правительствующаго Сената о предстоящемъ годовомъ призывѣ новобранцевъ 1890 года. Общее число призываемыхъ опредѣлено въ 260.000 человекъ и на Кавказѣ 2400. На долю Московской губерніи падаетъ 4342 новобранца.

— «С.-Петербургскія вѣдомости» сообщаютъ, что въ настоящее время приступлено къ печатанію десятковъ миллионныхъ бланковъ, необходимыхъ при производствѣ всенародной переписи. Въ непродолжительномъ времени будетъ разослана подлежащимъ учрежденіямъ инструкція по поводу составленія комплекта счетчиковъ. Перепись будетъ произведена по хозяйствамъ, дворамъ и лицамъ въ одинъ день. Всѣ расходы на производство переписи исчислены въ 3 200,000 рублей. Главный расходъ составлять заготовленіе бланковъ и вознагражденіе счетчиковъ.

— Въ видахъ уменьшенія нищенства, Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ выработанъ проектъ учрежденія домовъ призрѣнія на слѣдующихъ основаніяхъ. Въ каждой волости домъ призрѣнія учреждается въ наиболѣе крупныхъ селахъ и находится въ вѣдѣніи особыхъ попечительствъ, состоящихъ изъ 6 членовъ, избираемыхъ волостнымъ сходомъ подъ предѣлательствомъ настоятелей церквей. Для опыта такіе дома призрѣнія были устроены на земскія средства въ Псковской губерніи, гдѣ населеніе, убѣдившись въ важномъ значеніи подобныхъ учрежденій, установило особые волостные сборы въ 5 — 10 коп. съ души на ихъ содержаніе, чѣмъ устраняется необходимость на нихъ бы то ни было экстренныхъ расходовъ на этотъ предметъ. Такой удачный результатъ побудилъ нынѣ Министерство, по сообщенію «Новаго Времени», къ введенію домовъ призрѣнія и въ другихъ губерніяхъ Имперіи.

— Одна Петербургская газета сообщаетъ, что Министерство Внутреннихъ дѣлъ обратило вниманіе на нѣсколько странныхъ отношеній между сельскими и волостными сходами и священнослужителями. Въ число обязанностей сельскихъ и волостныхъ сходовъ вмѣнена, какъ извѣстно, и забота объ устройствѣ и поддержаніи церквей, объ отводѣ земли и пожертвованіи мірскихъ капиталовъ въ пользу церкви. Между тѣмъ, нѣкоторые сельскіе и волостные сходы постановляютъ приговоры объ удаленіи священнослужителей и объ избраніи на ихъ мѣсто другихъ, а также о томъ, достоинъ ли священнослужитель награды, или не заслуживаетъ ея. Если священникъ признанъ достойнымъ награды, приговоры свидѣлствуются должностными лицами сельскихъ и волостныхъ общественныхъ управленій и посылаются къ высшему начальству. Такое явленіе признано ненормальнымъ, и Министръ Внутреннихъ Дѣлъ предложилъ губернаторамъ разъяснить мѣстнымъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіямъ, что церковно-приходскія дѣла (избраніе, поощреніе, удаленіе священнослужителей и др.) не относятся въ кругъ дѣятельности сельскихъ и волостныхъ сходовъ, что всѣ приговоры по этимъ дѣламъ должны быть признаваемы ничтожными, а должностныя лица, допускающія составленіе такихъ приговоровъ, подлежащими привлеченію къ законной отвѣтственности.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» передаютъ, что въ видахъ привлеченія на должность волостныхъ старшинъ вполне честныхъ и благонадежныхъ лицъ, предполагается увеличить полу-

чаемое ими содержаніе. Съ этою цѣлью наиболѣе мелкія волости будутъ соединены въ крупныя, чѣмъ будетъ достигнуто, съ одной стороны, сокращеніе расходовъ на содержаніе волостныхъ управленій, писарей, сторожей и т. д., а съ другой — будутъ усилены средства остающихся волостей. Вмѣстѣ съ тѣмъ, волостнымъ старшинамъ вмѣнено будетъ въ обязанность непрерывно жить въ волостныхъ правленіяхъ и всегда присутствовать при разрѣшеніи всѣхъ дѣлъ. Что касается до волостныхъ писарей, то по сообщенію другой газеты, предполагается допускать на эту должность только лицъ съ опредѣленнымъ образовательнымъ цензомъ, а именно окончившихъ курсъ, въ учебныхъ заведеніяхъ не ниже четырехъ-классныхъ уѣздныхъ училищъ. Права участія въ волостныхъ сходахъ будутъ лишены лица дурнаго поведенія, а добропорядочные крестьяне будутъ изъяты отъ тѣлеснаго наказанія по приговору волостныхъ судовъ.

— Министерство государственныхъ имуществъ, принимая во вниманіе успѣшное развитіе низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ и вліяніе ихъ на развитіе разныхъ отраслей сельскаго хозяйства, вошло съ ходатайствомъ въ государственный совѣтъ объ ассигнованіи департаменту земледѣлія и сельской промышленности особаго дополнительнаго кредита на учрежденіе еще нѣсколькихъ, такого же типа, сельско-хозяйственныхъ школъ. По собраннымъ министерствомъ свѣдѣніямъ, въ теченіе послѣдняго пятилѣтія было открыто въ различныхъ губерніяхъ 19 школъ, въ настоящее время предполагается открыть еще шесть низшихъ сельско-хозяйственныхъ школъ.

— На устройство техническихъ школъ въ предстоящемъ учебномъ году Министерствомъ народнаго просвѣщенія назначено 500,000 руб. Школы устраиваются въ кустарно-промышленныхъ округахъ, въ мѣстахъ крупнаго производства.

— Въ началѣ будущаго года по слухамъ проектируется устроить съѣздъ инспекторовъ народныхъ училищъ Петербургской, Новгородской, Московской и нѣкоторыхъ другихъ сосѣднихъ губерній, для разработки новыхъ программъ начальныхъ народныхъ училищъ.

— Въ С.-Петербургѣ собрались губернскіе и уѣздные предводители дворянства тѣхъ губерній, въ которыхъ съ осени текущаго года предполагается ввести въ дѣйствіе положеніе о земскихъ участковыхъ начальникахъ. На дняхъ сюда прибудутъ губернаторы тѣхъ же десяти губерній, имъ будутъ даны инструкціи относительно введенія въ дѣйствіе названнаго положенія.

— Для вспоможенія домашнимъ учителямъ и учительницамъ предполагается учредить особое общество. Проектъ устава этаго общества, какъ передаютъ «Новости», уже выработанъ и представляется на утвержденіе правительства. Общество учреждается на началахъ взаимопомощи. Кромѣ выдачи пособій нуждающимся членамъ общества, въ кругъ дѣятельности общества включено оказаніе содѣйствія къ присканію занятій для домашнихъ учителей и наставниковъ.

— Депутаты отъ заводчиковъ и торговцевъ восковыми свѣчами, по словамъ «Ниж. Листка», ходатайствовали предъ министромъ финансовъ П. А. Вышнеградскимъ во время пребыванія его на Нижегородской ярмаркѣ о возстановленіи указа 28 марта 1808 года, дававшаго содержателямъ свѣчныхъ лавокъ право оптовой продажи церковныхъ свѣчей, но не менѣе 20 фунтовъ при каждой продажѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ они просили, чтобы была отмѣнена 23 ст. инструкціи 12-го іюня сего года церковнымъ старостамъ, запрещающая послѣднимъ пріобрѣтать для снаб-

женія церквей свѣчи, ладанъ и т. п. въ епархіальныхъ складахъ, если таковыя въ епархіи имѣются.

— Проживающіе въ Одессѣ штундисты, домогаясь свободы въ роисповѣданія своей секты и безпрепятственнаго исполненія религиозныхъ обрядовъ, по словамъ «Новороссійскаго Телеграфа», неоднократно жаловались на преслѣдованія полиціи, которая не только воспрещала имъ незаконныя собранія, но и преслѣдовала за всякое публичное оказательство сектантства. Не достигнувъ никакого успѣха въ этомъ отношеніи у мѣстныхъ властей, такъ какъ секта «штунда» признается безусловно вредною для государства, штундисты обратились съ жалобами въ высшія правительственныя учрежденія, при чемъ, желая облечь свои ходатайства въ законную форму, ложно наименовали себя исповѣдывающими терпимое въ Россіи ученіе Евангелическихъ баптистовъ, съ которыми штундисты ничего общаго не имѣютъ.

Принимая во вниманіе неосновательность изложенныхъ жалобъ, министерство внутреннихъ дѣлъ, предложеніями отъ 15 февраля и 1 августа сего года, поручило г. одесскому градоначальнику объявить проживающимъ въ Одессѣ штундистамъ, что всѣ указанныя ихъ домогательства удовлетворены быть не могутъ.

— Одна Петербургская газета передаетъ, что бесѣда высокопреосвященнаго Никанора, архіепископа херсонскаго и одесскаго, о христіанскомъ супружествѣ, противъ графа Толстого успѣла уже обратить на себя вниманіе заграницею. Готовятся два ея изданія на англійскомъ языкѣ, изъ которыхъ одно—американское—выйдетъ въ Нью-Йоркѣ. Кромѣ того, въ Берлинѣ печатается нѣмецкій переводъ бесѣды; послѣдній выйдетъ въ свѣтъ подъ довольно страннымъ заглавіемъ: «Крейцеровой сонаты часть вторая». Американскому изданію бесѣды будетъ предпосланъ небольшой біографическій очеркъ высокопреосвященнаго Никанора.

— Изъ Сергіевского посада пишутъ въ «Москов. Вѣдомости», что для поступленія въ Духов. Академію прибыло 93 воспитанника семинаріи, хотя будетъ принято никакъ не болѣе 50 человѣкъ, потому что по дѣйствующему академическому уставу всѣ студенты должны жить въ казенныхъ академическихъ зданіяхъ, вмѣстимостію которыхъ и опредѣляется цифра приѣма. Изъ указаннаго числа 20 казенныхъ, посланныхъ по вызову Академіи семинарскими начальствами, остальные—волонтеры, между послѣдними есть окончившіе курсы въ гимназіяхъ и иностранцы.

— 20 августа въ Симоновомъ монастырѣ происходили похороны скончавшагося въ Крыму бывшаго настоятеля Московскаго Срѣтенскаго монастыря архимандрита Серафима. Заупокойную литургію совершалъ преосвященный Виссаріонъ, епископъ Дмитровскій, въ сослуженіи архимандрита Андрея и братіи, и сказалъ о необходимости проповѣдничества и о заслугахъ въ этомъ дѣлѣ почившаго архимандрита, который съ любовію преданъ былъ ему. Покойный былъ членомъ Москов. благотворительныхъ обществъ и особенное дѣятельное участіе принималъ въ комиссіи народныхъ чтеній. По его инициативѣ учреждены были въ Москвѣ воскресныя собесѣдованія съ народомъ и всенародное церковное пѣніе. Онъ первый также поднялъ въ нашей столицѣ вопросъ о праздничномъ отдыхѣ для приказчиковъ, послужившій затѣмъ предметомъ многочисленныхъ дебатовъ въ городской думѣ.

— 25 августа въ Воскресенскомъ, именуемый Новый Іерусалимъ, монастырѣ происходило погребеніе тѣла скончавшагося послѣ продолжительной болѣзни архимандрита Веніамина, настоятеля этой обители. Заупокойную литургію и отпѣваніе

совершалъ преосвященный Несторъ, настоятель Новоспасскаго монастыря въ сослуженіи двухъ архимандритовъ и братіи. Покойный архимандритъ Веніаминъ настоятельствова въ Воскресенскомъ монастырѣ 13 лѣтъ и пользовался любовію и уваженіемъ не только братіи, но и всѣхъ знавшихъ его.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

### ПОДНЯТІЕ КОЛОКОЛА.

Въ селѣ Спасскомъ—Тушинѣ, 6 августа былъ поднятъ колоколь въ 350 пудовъ, вылитый на заводѣ Самгина. Такому величественному трехпрестольному храму, только и не доставало одного звона. Но благодаря энергично-единодушной заботѣ прихожанъ, вылить и колоколь, не смотря на то, что храмъ ихъ, съ отдѣлкой, стоилъ имъ болѣе 120 тысячъ. Благодаря не малой помощи мѣстнаго фабриканта В. Н. Сувинова, долгъ у прихожанъ остается весьма незначительный, но и тотъ, при единодушій, будетъ очень скоро покрытъ. Торжество поднятія колокола совпало съ храмовымъ праздникомъ, почему народу было множество. Колоколь былъ поднятъ предъ обѣдней, а къ молебну уже звонили въ него. По молебнѣ благодарномъ, послѣ обычныхъ многолѣтій, діакономъ М. Терновскимъ было возглагошено многолѣтіе благотворителю, рабу Владиміру и всѣмъ прихожанамъ. Звонъ продолжался цѣлый день, а народъ толпился близъ храма и любовался прекраснымъ звукомъ, разносившимся далеко по полямъ и лугамъ.

*Дачникъ*

### КУРСЫ ПРОМЫШЛЕННАГО ПЛОДОВОДСТВА И ОГОРОДНИЧЕСТВА ВЪ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ).

*Прививка въ расщепъ или расколъ* въ большомъ ходу у насъ на югѣ — въ Малороссіи. Этимъ способомъ можно прививать ранней весной, когда еще соки не тронулись. Молодые дички для расщепленія срѣзываются на разстояніи 1½ вершка отъ корня, потомъ садовымъ ножомъ, имѣющимъ немного загнутую форму, дѣлается расщепъ, т. е. срѣзанный дичекъ раскалывается отъ верху и почти до земли, въ этотъ расщепъ вставляется черенокъ. Очинка черенка должна дѣлаться острымъ ножомъ и такъ, чтобы представляла клинообразную поверхность, т. е. та часть, которая обращена внутрь, была заострена, а наружная часть имѣла гладкую поверхность, покрытую кожей. Когда черенокъ хорошо вставленъ, то щель сверху и съ боковъ замазывается не пропускающимъ влаги садовымъ варомъ. Черезъ двѣ недѣли послѣ прививки черенокъ начинаетъ трогаться въ ростъ, даетъ побѣги. Если дичекъ очень старъ, если онъ имѣетъ кожу плотную, тогда нужно обратить вниманіе на то, чтобы кожа молодого черенка непременно западала за кожу дичка, для того, чтобы лубень и древесина соединились вмѣстѣ, потому что только тутъ происходитъ сращеніе. Для надежности прививки въ старомъ дичкѣ дѣлаютъ два, три и даже четыре расщепа.

Если деревцо въ полномъ соку, то употребляется *прививка черенкомъ за кожу*. Верхъ молодого дичка спиливается и кожа его около вершка въ длину разрѣзывается вдоль, за эту кожу вставляется черенокъ, который очинивается такимъ образомъ

чтобы поверхность его была гладкая и чтобы онъ имѣлъ заостренный конецъ. Чтобы черенокъ не разорвалъ кожу дичка дальше, на срезанной сторонѣ его можно сдѣлать останокъ или зарубку. Когда черенокъ вставленъ, мѣсто соединенія его съ дичкомъ пужно обвязать мочалкой и замазать садовымъ варомъ. У стараго дичка этимъ способомъ можно привить каждую вѣтку и притомъ различными сортами и тогда на одномъ деревѣ будетъ расти нѣсколько различныхъ сортовъ яблоковъ.

*Прививка глазкомъ, или окулировка.* Прививка эта раздѣляется на два вида: прививка спящимъ глазкомъ, т. е. такимъ, у котораго почка должна быть къ будущей веснѣ и живымъ, или растущимъ, который дастъ побѣгъ чрезъ три недѣли послѣ прививки.

Общія правила для этой прививки таковы. Прививать глазкомъ можно деревья не тонѣе гусиного пера (въ питомникѣ), равно и вѣтки тѣхъ деревьевъ, которые давно уже приносятъ плодъ. Кора прививаемаго дерева должна быть свѣжа и не очень толста.—Она должна легко отдѣляться отъ ствола, т. е. должно прививать во время прилива соковъ, то бываетъ весною въ апрѣлѣ или маѣ (рост. глазокъ) и лѣтомъ въ июлѣ или въ началѣ августа (спящ. глазокъ).—Прививать должно какъ можно ниже, почти у самаго корня; чѣмъ ниже, тѣмъ прочнѣе прививка: ни жестокіе морозы, ни сухіе вѣтры не могутъ повредить глазку, который находится подъ защитою земли.—Побѣги, съ которыхъ берутся глазки, должны быть здоровые, однолѣтніе и взяты съ такихъ деревьевъ, на коихъ уже были плоды. Выбирать для прививки должно пасмурный, но не дождливый день.—Прививокъ должно вставлять съ восточной стороны.—Прививать слѣдуетъ осторожно, чтобы не повредить разрѣзомъ коры и древесины.

Предъ прививкой спящимъ глазкомъ нужно обойти дички и обрѣзать нижнія вѣтки, но отнюдь не трогать верхушку. Если вы тронете верхушку, то рискуете, что глазокъ рано тронется въ ростъ и зимою замерзнетъ. Предъ окулировкой вы очищаете ваши дички суконкою, или шерстяной тряпкой, чтобы не попала земля или песокъ за кору дичка, окулировку производите быстро, чтобы не завѣтрились глазокъ и кора дичка; глазокъ долженъ быть сочный. Глазки снимаютъ, дѣлая надъ почкою надрѣзъ, потомъ острымъ ножомъ срезывается эта почка съ маленькимъ, едва замѣтнымъ кусочкомъ древесины. Послѣ этого на штампѣ дичка дѣлается надрѣзъ въ видѣ буквы Т, ширина и длина котораго должна быть нѣсколько болѣе длины и ширины снятаго глазка. Края коры приподымаютъ концемъ ножа и, держа за стебель листа, запускаютъ за нее глазокъ. Привитый глазокъ обматывается мочалкою такъ, чтобы середина верхняго конца ея шла по верхнему поперечному разрѣзу, затѣмъ, оставляя открытымъ самый глазокъ, она закрывала бы и весь продольный разрѣзъ. Чрезъ нѣкоторое время слѣдуетъ ослабить перевязку на прививкахъ, потому что привитыя деревья начнутъ утолщаться, и перевязка можетъ врѣзаться въ кору, но снимать совсѣмъ ее не должно.—На слѣдующую весну, какъ скоро привитый глазокъ дастъ побѣгъ, отрѣзаютъ дичекъ на  $\frac{1}{4}$  арш. выше прививка, а самый прививокъ привязываютъ къ колышку.

За двѣ недѣли до прививки растущимъ глазкомъ, обрѣзаютъ стволъ и побѣги дичка, оставляя нѣсколько изъ нихъ выше и ниже мѣста прививки. Эта прививка, какъ выше было сказано, производится весной и точно такимъ же образомъ, какъ и спя-

щимъ глазкомъ, снимается только не листикъ, котораго нѣтъ, а еще не развернувшаяся почка \*).

Тамъ, гдѣ можетъ существовать хорошей сбытъ, заниматься прививкой съ промышленной цѣлью очень выгодно: занимаясь однимъ, ихъ можно выростить и продавать каждое лѣто даже не по одной тысячѣ; тогда какъ каждый прививокъ двухлѣтокъ стоитъ не менѣе 20-ти копѣекъ, а молодыя яблоньки даже не менѣе рубля.

(Продолженіе слѣдуетъ).

АРХИМАНДРИТЪ ААРОНЪ, РЕГЕНТЪ ТРОИЦКОЙ СЕРГІЕВЫ ЛАВРЫ.

(Некрологъ).

21 сего августа, во время вечерни, въ больницѣ Троицкой Сергіевы Лавры скончался на 76-мъ году жизни любимый и уважаемый всею братіей обители преподобнаго Сергія старецъ—регентъ лаврскаго хора, о. архимандритъ Ааронъ. Ровно пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ, число въ число (20 августа), пришелъ онъ, тогда студентъ Тульской дух. семинаріи, только что окончившій курсъ,—въ обитель Сергіеву. Съ того дня, ровно полстолѣтія, стоялъ онъ «на одной ступенькѣ», на правомъ клиросѣ, до послѣднихъ дней жизни не отказываясь отъ руководительства хоромъ. Плодомъ его многолѣтнихъ трудовъ было изданіе *Ирмологія* по обычному лаврскому напѣву. Отличительною его чертою была любовь къ церковному богослуженію: «пою Богу моему дондеже есмь», говаривалъ онъ. Какъ бы ни была продолжительна служба, онъ бодро выстаивалъ ее до конца и не позволялъ себѣ выходить изъ церкви. Будучи іеромонахомъ, онъ проходилъ чреду священнослуженія и, служа раннія обѣды, долго совершалъ проскомидію, поминая своихъ присныхъ. Въ 1887 году, за долговременное служеніе обители, онъ былъ удостоенъ сана архимандрита. Въ послѣдній годъ жизни онъ часто недомогалъ; зимою вынесъ воспаленіе легкихъ; по неосторожности болѣзнь возвратилась и свела его въ могилу. Погребеніе было 23 августа; заупокойную литургію совершилъ о. намѣстникъ Лавры архимандритъ Леонидъ съ четверьмя іеромонахами; на отпѣваніе облачился о. ризничій архимандритъ Афанасій, еще съ нѣсколькими іеромонахами. Память почившаго почтили: городской голова Сергіева посада, нѣкоторые изъ профессоровъ академіи и много народа изъ жителей посада.—Погребенъ о. Ааронъ на лаврскомъ Смоленскомъ кладбищѣ. Надѣмся, что знавшіе почившаго священнослужители помянутъ его молитвенно предъ престоломъ Божиимъ.

С. I. Н.

СВЯЩЕННИКЪ П. Е. УСПЕНСКІЙ.

(Некрологъ).

13-го прошлаго августа скончался бывший за штатомъ, Московской Николю-Хлыновской церкви священникъ Павелъ Евфимевичъ Успенскій. Покойный былъ еще человекъ не старъ, 56-ти лѣтъ. Окончивъ семинарскій курсъ въ 1854 г., поступилъ онъ на діаконское мѣсто къ церкви св. Сергія, что на Большой Дмитровкѣ. Отсюда въ 1867 г. онъ перешелъ на діакон-

\*) При объясненіи различныхъ способовъ прививки, г. Грелль были розданы воспитанн камъ семинаріи и всѣмъ присутствующимъ наглядные образцы ихъ, приготовленные его учениками.

свое же мѣсто къ Николо-Хлыновской церкви, на Никитской улицѣ. Здѣсь, за смертію священника въ 1881 г., поставленъ былъ во священника. По судьбамъ Божиимъ, не долго продолжалась священническая служба Павла Евфимовича. На шестомъ году сей службы поразилъ его параличъ, и заставилъ удалиться за штатъ. Не смотря на такое кратковременное служеніе во священствѣ, Павелъ Евфиміевичъ умѣлъ заслужить любовь и уваженіе прихожанъ. Такъ какъ онъ былъ совершенно одинокъ и безъ средствъ, какъ потерявшій супругу въ самые первые годы супружества и прожившій свое состояніе на нужды родственниковъ, то Н. П. Сергѣевъ, церковный староста, сынъ его духовный, въ бытность свою старшиною Московскаго купеческаго Общества, устроилъ его въ число призрѣваемыхъ въ Куманинскую богадѣльню при Мѣщанскомъ училищѣ сего Общества. Здѣсь о. П. Евф. имѣлъ особенныя преимущества предъ прочими призрѣваемыми, напр. жилъ въ отдѣльной комнатѣ и пользовался попечительнымъ за собою уходомъ. Любившіе и чтившіе его изъ прихожанъ Хлыновской церкви, дѣти духовныя не забывали его своими приношеніями. Павелъ Евфиміевичъ, лишенный надлежащаго владѣнія рукъ, ногъ и языка, но сохранявшій полное сознаніе, все время проводилъ въ чтеніи книгъ преимущественно духовнаго содержанія. Услышавъ о путешествіи своихъ знакомыхъ къ св. преп. Тихону Калужскому, онъ возмимѣлъ сильное желаніе отправиться туда. Трудно было это путешествіе какъ для него самого, такъ и для сопровождавшихъ его; но св. угодникъ Божій помогъ ему въ путешествіи. Въ обители св. чудотворца онъ готовѣлъ и причастился св. Христовыхъ таинъ; его выкупили водою изъ св. тамошняго колодца. 11-го августа онъ возвратился съ богомолья, и какъ будто сдѣлалось ему лучше: руками и языкомъ онъ началъ дѣйствовать нѣсколько посвободнѣе. Но вѣрно, по молитвѣ св. угодника Божія Тихона, Господь благоизволилъ ускорить кончину его страдальческой жизни. Въ ночь на 13-е число, день св. святителя Тихона Задонскаго, ему сдѣлалось худо, а утромъ 13-го онъ и скончался. 15-го августа совершено было погребеніе новопреставленнаго іерея Павла въ храмѣ Мѣщанскаго училища довольно торжественно. Литургія совершалась соборне, къ отпѣванію собралось еще нѣсколько священнослужителей изъ назначенныхъ по наряду, и изъ товарищей и родственниковъ его. Многіе изъ прихожанъ пріѣхали отдать послѣдній долгъ своему бывшему, достойному пастырю и отцу духовному. Въ томъ числѣ былъ достоуважаемый градскій голова Н. А. Алексѣевъ, который даже несъ собственноручно гробъ покойнаго своего духовнаго отца. Настоятелемъ церкви и законоучителемъ Мѣщанскаго училища о. Бухаревымъ сказано было слово, гдѣ онъ очертилъ всю скорбную жизнь покойнаго: въ дѣтствѣ какъ сына бѣднаго сельскаго причетника, затѣмъ какъ діакона Сергіевскаго бѣднаго изъ Московскихъ приходоу, потомъ какъ безсемеянаго и молодыхъ лѣтъ вдовца, наконецъ какъ пораженнаго параличемъ и жившаго въ числѣ призрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ, но переносившаго все съ христіанскимъ терпѣніемъ.

Покойный Павелъ Евфимовичъ въ санѣ діакона проходилъ должность законоучителя въ одной изъ школъ Московскаго Дамскаго попечительства, за что былъ награжденъ серебряною медалью на Александровской лентѣ; въ санѣ священника былъ награжденъ набедренникомъ.

Миръ душѣ твоей, добрый дѣлатель и страдалецъ священоіерей Павелъ!

Вышла изъ печати и раздается подписчикамъ Августовская книжка Чтеній. Содержаніе ея слѣдующее:

Отдѣлъ I. 1) Исторія Силома и его значеніе II. Т. 2) Философія и Христіанство, по ученію св. Лустина мученика С. Б—ва. 3) Самсонъ, II. Свѣтлова. 4) Христіанство въ Западной Европѣ въ послѣднее столѣтіе (1788—1888). Ст. О—ва. Отдѣлъ II. 5) Мелкія статьи, извѣстія и замѣтки. 6) Журнальное обозрѣніе. Отдѣлъ III. 7) Систематическій каталогъ книгъ Московской епархіальной бібліотеки.

## КНИГИ ДУХОВНАГО СОДЕРЖАНІЯ

ПРОДАЮЩІЯСЯ ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ И. Л. ТУЗОВА.

въ С.-Петербургѣ, Гостиный дворъ, № 45:

- 1) Акаѣистъ святому Ангелу, неусыпаемому хранителю человѣчскія жизни. Изданіе восьмое. Съ изображеніемъ святаго Ангела. Гражданской печати Роскошное изданіе, отпечатано на веленовой бумагѣ, двумя красками, крупной печати. Спб. 1890 г. Цѣна 30 к., въ красивомъ переплетѣ 75 к.
- 2) Акаѣистъ Преп. Влад. нашей Богородицѣ Всѣхъ Скорбящихъ Радости. Церк. печати. Спб. Ц. 20 к. Тоже, граж. печ. Ц. 20 к.
- 3) Акаѣистъ Пресв. Богородицѣ явленія ради чудотворныя иконы ея Казанскія. Церк. печати. Спб. ц. 20 к. Тоже, граж. печ. ц. 20 к.
- 4) Акаѣистъ ко Пр. Госп. Владычицѣ, Дѣвѣ Богородицѣ, преславнаго ради явленія чудотворныя иконы ея, именуема Тихвинскія. Церк. печ. Спб. ц. 20 к.
- 5) Акаѣистъ Святому Пророку Божію Или. Спб. ц. 30 к. Тоже, гр. печ. ц. 30 к.
- 6) Проповѣди арх. Анастасія, инспектора Минской Семинаріи. Спб. 1880 г. ц. 1 р. 50 к. Въ крас. пер. 2 р.
- 7) Психологическія данныя въ пользу свободы воли и нравственной отвѣтственности. Іеромонаха Антонія. Изд. 2-е. Спб. 1888 г. ц. 1 руб.
- 8) Объ истинномъ христіанствѣ. Съ присовокупленіемъ райскаго вертограда, исповѣннаго христіанскихъ добродѣтелей, илѣ собраніи поучительныхъ и утѣшительныхъ молитвъ. Сочиненіе Іоанна Ардта. Два тома въ 5-ти частяхъ. Одобрено Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для ученическихъ бібліотекъ среднихъ учебныхъ заведеній и начальныхъ школъ. 1240 страницъ. Спб. 1875 г. ц. 4 рубля.
- 9) Лѣтопись церковныхъ событій и гражданскихъ, поясняющихъ церковныя, отъ Рождества Христова до 1879 года. Архимандрита Арсенія. Спб. 1880 г. ц. 4 р.
- 10) Поученія къ простому народу Іоанна Архангельскаго, священника Саратовской Срѣтенской церкви. Изд. 6-е. Спб. 1889 г. ц. 1 р. 50 к.. Въ красив. переплетѣ 2 р. 25 к. Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія одобрено для ученическихъ бібліотекъ среднихъ и низшихъ учебн. завед.
- 11) Нравоучительныя повѣсти для дѣтей. Протопресвитера В. Б. Бажанова. Спб. 1889 г. ц. 25 к.
- 12) Пища для ума и сердца или собраніе христіанскихъ размышлений. Перев. съ иностр. Пр. В. Б. Бажанова. Спб. 1889 г. ц. 1 р.
- 13) Притчи благочестія изъ житій святыхъ. Пр. В. Б. Бажанова. Спб. 1889 г. ц. 25 к.
- 14) Притчи, избранныя изъ Круммахера. Пр. В. Б. Бажановымъ. Спб. 1889 г. ц. 25 к.
- 15) Сокровище духовное отъ міра собираемое. Изъ твореній св. отца нашего Тихона, еп. Воронежскаго. Пр. В. Б. Бажанова. Спб. 1889 г. ц. 20 к.
- 16) Вѣчно блаженство святыхъ. Соч. Ричарда Вагстра. Переводъ съ франц. А. Свѣтлакова. Спб. 1882 г. ц. 1 р.
- 17) Правила святой жизни. Изложены Аввою Бернадомъ. Спб. 1882 г. ц. 50 к., въ роскош. колѣнк. пер. 1 р.
- 18) Бесѣды Евг. Версье. Томы 1 и 2. Спб. 1886—90 г. цѣна каждого тома по 80 к.
- 19) Поученія сельскаго Пастыря. Священника П. Воброва. Изд. 2. Спб. 1881 г. ц. 1 р. 25 к.
- 20) Божественное лицо и дѣло Господа нашего и Спасителя Іисуса Христа. Спб. 1882 г. цѣна 1 р.

При семъ № прилагается № 26 «Официальнаго Отдѣла».

Редакторъ протоіерей  
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.  
На Остоженнѣ, Савеловскій пер. соб. домъ.

Цензоръ  
Архимандритъ Арсеній.